

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор
по научной работе
ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России
д.м.н., профессор



Куликов А.Г.

«18» мая 2017 г.

ОТЗЫВ

**ведущего учреждения – ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
о научно-практической ценности диссертации
Козина Владимира Андреевича на тему: «Синдром эмоционального выгорания у врачей психиатров-наркологов и его влияние на качество жизни пациентов с алкогольной зависимостью»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальностям:
14.01.27 – Наркология; 19.00.04 – Медицинская психология.**

Актуальность темы выполненной работы.

Личность врача подвергается постоянному воздействию комплекса внешних факторов, таких как: характер организации клинической практики, психологическое давление со стороны пациентов и их родственников, коллег, администрации ЛПУ, что в конечном итоге может привести к синдрому «эмоционального выгорания». Патогенные факторы в профессиональной деятельности врача психиатра-нарколога формируют психологический барьер с пациентом и препятствуют эффективности социальных связей в системе врач–пациент, что значительно ухудшает качество оказания медицинской помощи. Многолетняя клиническая практика неопровержимо доказала, что положительная динамика в состоянии пациента и эффективность лечения напрямую зависят от партнерских отношений между врачом и пациентом. Современные методики диагностики и лечения могут остаться не реализованными на практике, если между врачом и

пациентом не будет сформирован терапевтический альянс. Особую актуальность исследования синдрома «эмоционального выгорания» (СЭВ) придает наличие сформированных симптомов СЭВ у молодых врачей психиатров-наркологов в самом трудоспособном возрасте – до 40 лет. В связи с вышеперечисленными обстоятельствами особенно остро стоит вопрос детального исследования данного феномена с целью разработки профилактических рекомендаций и коррекционных мероприятий. Решение этой задачи становится возможным при определении сущностных характеристик СЭВ, особенностей механизмов его формирования и клинических проявлений, что позволит расширить научные представления о феномене и считать исследование актуальным не только в теоретическом, но и в практическом плане.

Научная и практическая ценность диссертации.

Проблеме, связанной с влиянием профессиональной деятельности на личность, посвящено много работ, однако до сих пор не решен вопрос каким образом влияет СЭВ врача психиатра-нарколога на качество оказания им медицинской помощи и качество жизни пациентов соответственно. В связи с этим, впервые приведены результаты исследований на основании которых, можно судить о негативном влиянии СЭВ у врачей психиатров-наркологов на качество жизни пациентов с алкогольной зависимостью. Впервые указаны основные организационные факторы, действующие в современных условиях работы врача психиатра-нарколога, и их ведущая роль в формировании СЭВ. Впервые предложено ввести в процесс обучения клинических ординаторов по специальности психиатрия-наркология практику работы в амбулаторных наркологических отделениях для лучшей адаптации к условиям работы в наркологических диспансерах. Результаты, полученные автором, могут быть использованы в научных целях для дальнейшего изучения влияния СЭВ на работу врачей-специалистов.

Значимость полученных соискателем результатов для развития современной наркологии.

Разработанные в диссертационной работе новые положения позволяют существенно улучшить качество оказания медицинской помощи пациентам с алкогольной зависимостью, находящимся на диспансерном наблюдении в амбулаторных наркологических отделениях и, как следствие, повысить качество жизни данной группы больных. Полученные автором решения, поставленных в работе задач, позволяют расширить представления об «эмоциональном выгорании» у сотрудников лечебно-профилактических наркологических учреждений. Результаты исследований представляют практический интерес и могут использоваться для профессионального роста специалистов, работающих в наркологических учреждениях.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.

Учитывая очевидную практическую направленность результатов оцениваемого диссертационного исследования, можно рекомендовать их широкое внедрение в практику дополнительного профессионального образования врачей психиатров-наркологов и медицинских (клинических) психологов. Результаты, полученные автором, могут быть использованы в научных целях для дальнейшего изучения влияния СЭВ на работу врачей-специалистов. Материалы исследования достаточно полно изложены в 11 научных работах, опубликованных автором по теме диссертации, 5 из которых включены в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК Российской Федерации.

Автореферат и публикации автора отражают основные положения диссертации, которая написана хорошим литературным языком.

Принципиальных замечаний по оформлению и содержанию диссертации и автореферата нет

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, диссертация Козина Владимира Андреевича является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи – совершенствование оказания амбулаторной наркологической помощи пациентам с алкогольной зависимостью, имеющей существенное значение для современной наркологии. Диссертация выполнена на современном методологическом уровне, обладает научной ценностью и практической значимостью, что полностью соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842, (в ред. от 21.04.2016. № 335, от 02.08.2016. №748) предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01. 27 – Наркология; 19.00.04 – Медицинская психология.

Отзыв обсужден на научной конференции кафедры психотерапии и сексологии ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России.

Протокол № 1 от 18 мая 2017 г.

Доктор медицинских наук, профессор
заведующий кафедрой психотерапии и сексологии
ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России
125993, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, строение 1
(499) 252-21-04, e-mail: rmapo@rmapo.ru,
Web-сайт: www.rmapo.ru

Согласен на обработку моих персональных данных

Виктор Викторович Макаров

Подпись доктора медицинских наук, профессора В.В.Макарова заверяю

Ученый секретарь
ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России



Л.М.Савченко